
 
 

Musterlösung Aufgabe 2 (Stochastik) 

A AFB Lösung Punkte 
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b) I-II 
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c) I 
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d) I-II 
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e) II-III 
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f) I 

 

2,5 



g) II 

 

3 

h) II 

 

3 

i) II-III 

 

2 

j) II-III 

 

4 

k) II X ist binomialverteilt, weil es nur die beiden möglichen Ausgänge „defekt“ und 
„nicht defekt“ gibt, und die Wahrscheinlichkeit für einen defekten Kugelschreiber 
auf jeder Stufe des Zufallsexperimentes gleich bleibt. 
 
Außerdem gilt  

𝜇 = 30 
𝜎 = 5600 ⋅ 0,05 ⋅ (1 − 0,05) = 528,5 ≈ 5,34 

Da also 𝜎 > 3 ist, die die Approximation durch die Normalverteilung zulässig (La 
Place-Bedingung) 

4 (2+2) 

l) II 𝑃(𝑋 > 20) = 𝑃(𝑋 ≥ 21) 
= 1 − 𝑃(𝑋 ≤ 20) 

= 1 − ΦC
20 − 30 + 0,5

528,5
E 

= 1 − Φ(−1,78) 
= 96,25% 

3 

m) II-III Schenk: 
𝐻#: 𝑝 = 0,98 
𝐻": 𝑝 ≤ 0,98 

 
 

𝐴 = [95,100]				𝐴̅ = [0; 94]									 

4 (2+2) 



Er würde 𝐻# beibehalten, wenn zwischen 95 und 100 Kulis einwandfrei sind. 
 
Tegeler:  

𝐻#: 𝑝 = 0,98 
𝐻": 𝑝 ≥ 0,98 

 
Er würde das Angebot des Konkurrenten (wenn überhaupt) nur akzeptieren, 
wenn 100 Kulis einwandfrei sind. 
 

𝐴 = [0; 100]				𝐴̅ = { }		 
n) II-III 

 
 
Fehler 1. Art 
Schenk: 𝑃(𝑋 ≤ 94) = 1,55% 
Tegeler: 𝑃(𝑋 ≥ 100) = 0 (Beachte: 𝑃(𝑋 ≥ 99) = 1 − 0.8674 = 0,1326)  
 
Fehler 2. Art: 
Schenk: 𝑃#,T$(𝑋 ≥ 95) = 1 − 𝑃(𝑋 ≤ 94) = 1 − 0,3840 = 0,6160 
Tegeler: 𝑃#,T$(𝑋 ≤ 100) = 1 
 
Interpretation: 
Selbst wenn Herr Tegeler bei 100 einwandfreien Kulis die Lieferung annimmt, 
beträgt der Fehler 1. Art noch 13,26%. Er ist also größer als das Signifikanzniveau. 
Um signifikante Ergebnisse zu erhalten, müsste man 𝑛	erhöhen. Der Fehler 2. Art 
ist bei beiden sehr groß, da die beiden Wahrscheinlichkeiten sich nur minimal 
unterscheiden. 
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(2+2+1) 

   50 

 




